

奋进新征程 建功新时代 奋进新征程 豫见新气象

# 药材飘香产业兴

——汤阴县中医药产业发展纪实

□本报记者 郭凡 刘安娜

实习生 王雨

3月9日,记者来到位于汤阴县产业集聚区的安阳九头仙艾有限公司。加工车间里,工人正坐在气动卷条机前,有条不紊地将艾绒称重、压实、卷条;产品展厅内,一名主播坐在工作台前直播带货,向粉丝介绍着艾草产品。

受神医扁鹊“悬壶济世、达己及人”的医药文化影响,近年,汤阴结合自身优势,紧紧抓住生物医药主导产业,积极推动生物医药产业由原料药、仿制药为主向高端医疗器械等康复辅助器具的研发及生产等多门类方向发展转变,致力于打造中国大健康产业基地。截至目前,全县医药企业有40余家,医药总产值突破100亿元,在河南乃至全国已有了一定的知名度和美誉度。汤阴县被命名为扁鹊医药文化之乡、国家新型工业化产业示范基地。

“艾草芊芊,植于汤南。疗我唇兮,佑工身健。”当年,汉献帝被名医华佗用扁鹊庙里的仙艾治好病后,留下了这句诗。据介绍,汤阴北艾的特点是出绒率高,具有很高的市场价值,摘下来的汤阴北艾叶经晾干六成后,只需要用手轻轻一撮,即现绒线很长的艾绒。汤阴北艾艾绒从年前的78万元一吨,到现在市价已增长到110万元一吨。目前,汤阴县艾草种植业以伏道镇为中心辐射到白

营镇、菜园镇、宜沟镇、韩庄镇、古贤镇等周边乡镇,成立了由艾草种植、加工、营销等企业为主体的汤阴北艾产业协会,产业发展初具规模。

艾草种植只是产业发展的第一步,如何将“艾”开发到底?安阳九头仙艾有限公司正在由单纯种“草”向产品深加工转变。记者看到,在该公司的展示厅里,艾条、艾柱、艾茶、艾绒棉被、艾草枕头、艾叶泡脚包……各种以艾草为原材料的产品琳琅满目。目前,该公司已开发出艾灸养生、洗浴保健、熏蒸消毒、清洁喷雾、日用保健、精油提取、保健食品以及饲料添加剂等多个系列、数百个品种的产品。

如今,有着2000多年种植历史的小小艾草,一跃成为群众致富增收的“金钥匙”。在“政府+公司+合作社+脱贫户”模式的带动下,艾草种植、收购、加工、销售形成“一条龙”,对巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴起到了推动作用。同时,汤阴县医药产业发展服务中心协同相关部门共同举办了艾灸培训班,受训群众200余人,带动当地老百姓就业创业、增加收入,实现就地增值。

据了解,汤阴县素有种植中药材习俗,中药材种植品种有艾草、瓜蒌、丹参、金银花、益母草等地道药材20余种,发展中药材种植专业合作社10余家。为此,在《中共汤阴县委关于制定汤阴县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中,明确提出要加快推动制造业转



九头仙艾公司工作人员网络直播推荐艾草产品(本报记者 郭凡 摄)

型升级,着力培育壮大医药大健康产业,优化艾草基地建设,大力传承扁鹊中医药文化,优化汤阴北艾博物馆建设,办好扁鹊中医药文化节。

下一步,汤阴县将在健康中国战略指引下,落实《汤阴北艾产业发展规划》,以打造汤阴北艾“国际名片”为目标,充分发挥资源优势,以科技兴农、提高综合效益为中心,调整优化产业结构,实施种植、储运、加工、销售、开发、宣传六大纬度的立体化发展战略,以品牌、标准、平台三项建设“筑巢引凤”,实现农业、工业、服务业三

大产业同向发力、融合发展,着力打造艾草高端产业链,叫响特色区域品牌,助推产业发展,助力乡村振兴。

为进一步发展壮大生物医药产业集群,汤阴县还充分发挥自身交通区位优、市场辐射广、发展环境好、综合成本低等优势,持续加大招商引资工作力度,先后吸引了40多家医药企业落户汤阴,涵盖中药、化药及原料药、保健品、医疗器械和生物农业等领域,形成了集医药材料、研发、生产、贸易、临床“五位一体”的大健康产业格局,医药产业也成为汤阴新的经济增长点。



3月14日,共青团汤阴县委、汤阴县少工委在政通路小学举办2021年度“红领巾奖章”二星章颁章仪式。据了解,“红领巾奖章”是少先队组织日常开展教育活动和评价激励的重要载体,该县将以此为依托,推动学校少先队事业展现新发展、实现新跨越、开创新局面。(李翔 摄)

3月15日上午,汤阴县市场监管局以“共促消费公平”为主题开展了“3·15”国际消费者权益宣传月活动。活动现场,工作人员发放宣传彩页,向消费者宣传真伪商品鉴别方法,对消费者咨询、投诉情况进行了现场解答和受理。(王乾 摄)

# 春来绿意浓 荒地变青山

——韩庄镇国土绿化工作走笔

□本报记者 郭凡 实习生 王雨  
通讯员 张文科 张百瑞

阳春三月,草长莺飞。3月14日,记者漫步在韩庄镇南张贾村山体景观上,这里空气清新、绿意盎然、生机勃勃。然而,就在3年前,这里还是一片坑坑洼洼的施工现场,昔日的废弃荒地已被今日的青山所取代。

2019年,韩庄镇对南张贾村启动了土质改造工程,对村周边近26.7公顷废弃地采取工程措施和生物措施相结合的手段进行治理,按照山体景观模式进行覆土、植绿,促进自然生态恢复。

2021年,南张贾村被确定为市级义务植树基地,面积约84公顷。2021年春季以来,各级党委、政府纷纷组织干部群众开展义务植树造林活动,截至目前,共栽植油松、白皮松、大叶女贞等树木9万余株,为荒芜的山坡穿上了绿色“新衣”。

“经过3年的改造,我村已建成了山体景观体系,达到了提升社会效益、美化环境的目的,变被动为主动、变无序为有序、变包袱为资源。昔日的废弃荒地如今焕发出全新的生命力,展现出自然之美的同时,让当地群众生活更有幸福感。”南张贾村党支部书记程继伟说。



韩庄镇工作人员在参加植树造林活动(本报记者 郭凡 摄)

“面子”场所绿起来,也保证了背街小巷、房前屋后、残垣断壁等“里子”场所美起来,进一步扮靓乡村“容颜”,提升镇村颜值。

——与群众办实事相结合。该镇将春季植树造林作为村镇干部开展“我为群众办实事”实践活动的课堂。各村党员干部以身作则,投身人居环境整治、植树造林工作中来,严格落实管护长效机制,确保栽一棵、活一棵、种一片、绿

一片,绘就韩庄青山常在、绿水长流、空气长新、百姓长乐的美丽画卷,让绿化生态成果惠及更多群众,造福于民。

“绿化整治就是好!原来大街小巷两侧乱占乱圈、私搭乱建现象多。你看,整治以后效果多好,墙壁涂得雪白,路两侧花草红艳艳、绿油油,一出门环境好了,心里也舒畅了。”说起绿化整治工作,羑河村村民胡希庆啧啧称赞。

## 县域传真

县纪委监委

### 保障添新绿 当好“护林员”

本报讯 (记者 郭凡 实习生 王雨 通讯员 秦凤娟 张晶晶)“国储林项目进展如何?清表多少?打坑多少?栽种多少?”“灾后重建绿化工作推进到什么程度了?”3月10日,县纪委监委专项监督检查室工作人员详细询问正在绿化现场工作的菜园镇政府相关负责人。

为进一步压实国土绿化工作责任,确保全县春季造林绿化工作有序开展,根据森林防风工作建设要求,该县纪委监委联合县委县政府督查局、县农业总站等部门,组成联合督导组下沉一线,先后深入全县各乡镇,对国道、省道、乡道两边国储林绿化、灾后重建造林、“五边”绿化补植补造等春季园林绿化工作现场开展监督检查。

该县纪委监委突出“监督的再监督”职能开展工作。在各个绿化种植现场,督导组工作人员详细了解造林进展、资金投入、管护机制等方面的情况,对照县林业总站国储林和灾后重建绿化时间表、工作进度要求,对相关

单位和责任人员任务完成情况进行监督检查,确保春季国土绿化按照时间节点高质量、高标准完成。针对发现的进展缓慢、人员少、机械少等问题,第一时间向所属单位进行反馈并督促整改落实,确保不负春光、不误时节。截至目前,已通报整改问题26个,整改面积48.2公顷,整改率100%。

同时,该县纪委监委以“能力作风提升年”活动为契机,紧盯国土绿化工作中的急功近利、脱离实际、铺张浪费、片面追求景观化、劳民伤财搞绿化等形式主义问题开展精准监督,督促相关部门结合典型案例开展警示教育,有效防范国土绿化中出现的作风问题,打造真正让群众满意的森林汤阴绿化工程。

“下一步,我们将紧盯目标任务,倒排工期、‘挂图作战’,督促进度较慢的地区及时加快进度,做到宜栽尽栽、按时完成,护航县春季园林绿化工作高标准、高质量、高时效完成。”该县纪委监委相关负责人表示。

县人社局

### “揭榜挂帅”兜底民生实事

本报讯 (记者 郭凡 实习生 王雨 通讯员 魏舒雨)3月11日上午,县人社局在该局党建大厅举办了“揭榜挂帅”启动仪式。该局领导班子、中层干部及部分党员代表参加了活动。

活动在重温入党誓词中拉开序幕,随后,伴随着庄严的国际歌,该局领导班子带头将标注着项目内容、完成时限、揭榜人、验收人字样的卡片全部张贴到了“英雄招募令榜单”上。活动现场共“张榜”126张,要求完成一件“揭榜”一件,第一批启动的126张“榜单”将于3月底前全部完成。

据悉,“揭榜挂帅”新机制是该局贯穿全年党建工作的一项中心任务,也是探索“沉浸式党建”“嵌入式党

建”的有效依托。每名党员每季度至少认领并完成两件实事,如遇较为困难的临时性中心工作,可以支部或党小组为单位随时“张榜”,让更多有能力的党员“揭榜”,力求软功用硬招、虚事求实效。此外,该局还从群众关心关注的重点项目、惠民工程出发,多点发力、多措并举,全面推广“人人持证、技能河南”建设、“洹泉涌流”人才集聚计划、“直播带岗”云招聘、“汤阴人力资源”小程序等,塑造了更多接地气、出真功、有特色的党建品牌,进一步引导全系统干部职工以构筑新发展格局,开创新发展事业的饱满热情和浓厚氛围迎接党的二十大胜利召开,为建设美好汤阴、奋力争当豫北地区高质量发展标杆提供坚强的人力资源和社会保障支撑。

县住建局

### 作风建设在一线落地见效

本报讯 (记者 郭凡 实习生 王雨 通讯员 原金贵)迟日江山丽,春风花草香。3月9日一大早,县住建局的60余名党员干部走出机关,或深入施工一线,或来到企业车间,或下沉农村社区,用实际行动推动“能力作风建设年”活动走深走实、落地见效。

“只有在基层一线才能切实提高干部职工的综合素质和解决问题的能力,提高为人民服务的本领,锤炼一支全面过硬的高素质住建队伍。”正在五陵镇走访调查农村危房情况的县住建局副局长李东彬谈起能力作风建设时,深有感触。

结合工作实际,该局组织干部职工深入开展走企业、促发展,走车间、听民声,走项目、促攻坚,走家门、暖民心,办实事、解难题“四走一办”活动,解决了一批企业发展最现实、最紧迫的问题,帮助村庄提升了人居环境质量。

“你们真心帮助企业解决困难,

同时办事效率非常高。”3月1日,位于该县的安阳万庄公铁物流园有限公司负责人将一面书有“廉洁奉公、高效服务”字样的锦旗送到该局,感谢他们为企业提供的周到服务。

2月底,在县城德贤路,一段长460米的市政灾后重建道路顺利完工,该局的市政建设打了今年第一个漂亮仗,也拉开了汤阴县城乡高质量建设发展的序幕。

在该县龙虎、岳营、大寒泉、琵琶寺等村庄,该局已出动干部职工600余人次,帮助村民整理人居环境卫生,提升村民的幸福指数。在春季植树现场、在保卫母亲河的行动中,处处都能看到汤阴住建人挥洒汗水的身影。

“带好干部党员队伍,形成以上率下、上下联动、齐抓共管的工作格局,提升干部职工专业素质和服务能力,推动工作再上新台阶,是我们最终的目标。”汤阴县住建局局长王鹏表示。

县城管局

### 延伸执法改善乡村交通秩序

本报讯 (记者 郭凡 实习生 王雨 通讯员 张德智)“现在汤阴县各乡镇镇区街道宽了,路面整洁了,美中不足的是机动车乱停乱放现象严重,亟须治理。”这是县城管局近日收到的群众反映比较集中的问题。针对这一问题,该局从乡村振兴大局着眼,于3月11日专门组织召开了汤阴县乡镇镇区静态交通执法培训会,相关负责人就乡镇镇区静态交通治理的执法模式、执法流程作了介绍,并对执法依据作出了具体解释。

县城管局静态交通执法中队负责人介绍,乡镇违停告知工作职责即巡查、劝离、取证、贴单。巡查中发现违法停车占用人行道、机动车道、消

防通道,逆向停车,已施划停车位未停在指定停车位内等情况,执法人员将录入违停系统,依法处罚。线上处理可以关注“汤阴城市管理”公众号,线下可以到县便民中心三楼城管局违停缴费窗口,需携带办理人身份证、驾驶证、车辆行驶证原件。该负责人还表示,告知流程未完成前驾驶人到达现场,根据实际情况,如需撤销,当事人拿着告知单打开车门拍照,并到城管局违法处理室参加视频学习后办理撤销手续。

各乡镇参加培训人员纷纷表示,这次培训会对改善镇区交通秩序、人居环境意义极大,对下一步静态交通正式执法具有很强的指导性。